Borax- trocha skolni chemie

Ahoj Tome,

procitala jsem navstévni knihu (po delsi dobé) a vidim tam ty bourlivé diskuse na téma tetraboritan
sodny, disodny, hydrat atd. Tak chci informovat ze svého ranku jak tebe, tak ev. ¢touci verejnost,
pokud to chces zvefejnit. Je to delsi, proto pisu, mail a ne pfimo do navstévni knihy. Snad to bude
srozumitelné, pokusim se...

Koho by to pfipadné mélo nudit a ma-li dlivéru, necht to celé preskodi a precte si posledni vétu)
Borax jak se mnohy z vds docetl je mineral v prirodé se prirozené vyskytujici. Chemicky vzorec boraxu
neboli chemicky dekahydratu tetraboritanu sodného je Na 2B 40 7.10H 20. Abychom si ujasnili zda
sodny nebo disodny, povim Vam cosi o vazbach a oxidacnich cislech:

Oxidacni Cislo — je Cislo, které definuje soucet pozitivnich a negativnich nabojli v atomu. Nepfimo
udava pocet prijatych, nebo odevzdanych elektron(. Smysl toto ¢islo ma jen v pfipadé, Ze se atom
Ucastni iontové polarni vazby. Algebraicky soucet oxidacnich ¢isel atom( v neutralni molekule musi
byt roven nule. Tento fakt spolu se skutecnosti, Ze nékteré prvky maji témér vzdy urcita oxidacni
Cisla, umoznuje urcit oxidacni stav prvkl v jednoduchych molekulach. V chemickém nazvoslovi mame
pfipony podle oxidacnich Cisel —to je to, myslim, vSiem znamé —ny,-naty, -ity, -iCity, -eCny atd. A ted’
uz k boraxu: nechme prozatim stranou vody — Cili ten dekahydrat (10H 20) — to je takovy , privések”
neutralni musi byt nase molekula Na 2B 40 7

Kyslik ma oxidacni cislo —2

Bor v této slouceniné od kyseliny borité - pfipona ita takze oxidacni ¢islo 3

Sodik — tetraboritan sodny — pfipona — ny takZze oxida¢ni ¢islo 1

Aby byla molekula neutralni (a drzela ndam pohromadé), doufam, Zze mé jesté stale sledujetel, tak:
O(kyslik): -2 x 7 =-14 (vSimli jste si? Je tam 7 kyslik(..)

B(bor): 4 x 3 =12 ( tetraboritan — prfedpona tetra je ¢tyfi) [di, tri, tetra, penta, hexa, hepta,
okta...atd. = dva, tfi, Ctyfi, pét, Sest, sedm, osm...atd.]

Na(sodik):  sodny — ptipona —ny =1

Jdeme do findle, at se prasi za ko¢arem, zapornych naboji mame -14 kladnych 12 + 1 =13, proto
musime dat ty sodiky 2 (Na 2B 40 7)

apakmame:12+2=14-14=0 TAKTO JE MOLEKULA NEUTRALN!

(*Pro chemiky — vime, Ze se to vlastné dopocitava obracené, nejdriv se sectou kladné a dopocte se
pocet zapornych (kyslikd), ze? J )

ROZUZLENI: Vidite tam ty 2 sodiky J to je disodny! (di = dva viz vy$e). V podstaté to tak je. Ale ta
predpona se v tomto pfipadé nepouZziva (ovSsem muze — chybou to neni), protoZze chemik si to
dopocté, Ze tam ty sodiky musi byt dva, aby byla molekula neutrdlni. Jiny pfipad je tetra u béru, tam
to feceno byt musi protoZe existuje samoziejmé i jen bortian sodny tj. sodna sul kyseliny borité, ve
které je jen jeden atom boru. A jesté jiny pfipad je ten hydrat. | tam to feceno byt musi. Kromé
(ne)obycejného boraxu coz je dekahydrat (deka = 10) tetraboritanu sodn&eac ute;ho, existuje také
pentahydrat Na 2B 40 7.5H 20, zvany oktaedricky nebo zlatnicky borax. Pentahydrat krystaluje pfi
vyssich teplotach (nad 60°C), kdeZto za obycejné teploty vykrystaluje béZzny borax. Na 2B 40 7.5H 20
krystaluje v klencich a ma hustotu 1,81 g/cm 3 a je tvrdsi nez (ne)obyéejny borax.

Existuje samoziejmé i bezvody tetraboritan sodny Na 2B 40 7, hustoty 2,37 g/cm 3, vznika
zahfivanim boraxu na 350 — 400°C. Tani boraxu ve vlastni krystalové vodé mliZzeme predejit, jestlize
jej zpocatku zahtivame zvolna. Tetraboritan sodny taje pri 878°C ve sklovitou hmotu a tato tavenina
ma schopnost rozpoustét oxidy kovid. Toho se vyuziva v analytické chemii (boraxova perlicka).
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No a mame to. TakZe prosim pékné sodny ci disodny, dbejme hlavné na dekahydrat, a Cistotu, 99,9%!

Jo a chut to mé opravdu nevalnou, ma , ocas” jako ,stary hadr na nadobi“ J, nicméné ho velebim. Mé
osobné pomohl a pomaha velice!

Zdravi JerryMouse (Ing. Evelyna GodZalova)



